

乡村振兴视域下传统文化的传承与发展探究

张思蔓

(南京传媒学院, 江苏南京 211100)

摘要: 随着时代的发展和城市化的推进, 乡村因为其特殊的条件成能够完整保留传统文化的重要区域。因此, 在乡村振兴的视域下, 乡村优秀传统文化的发展与传承也应当受到重视, 发掘传统文化的当代价值对吸引人才返乡、加强农民团结、促进经济发展具有重要意义, 然而乡村传统文化传承与发展面临着复杂性和特殊性。本文从传统乡村文化的传承与发展背景入手, 探讨了乡村振兴视域下传承与发展传统文化的意义和乡村振兴视域下传统文化的传承与发展路径, 希望能为相关人士提供参考。

关键词: 乡村振兴; 传统文化; 传承; 发展路径

党的十九大提出了要实施乡村振兴战略, 该战略对于实现国家、民族伟大复兴都具有重要的意义。作为一个农业大国, 乡村在我国所占的比重也是非常大的, 而大多数的传统文化也都起源于乡村, 对于当地村民的思想道德建设都有极大的作用。在社会经济的飞速发展下, 乡村文化特别容易受到各种新思想和新观念的影响, 对于其传承和发展的工作都会有不同程度的冲击。因此, 在乡村振兴战略的指导下, 乡村地区要结合新时代的特点和人们思想的发展规律, 宣传和传承传统文化, 做到“以古人之规矩, 开自己之生面”, 从而将传统文化不断传承, 为其注入新的生机与活力。

一、传统乡村文化传承与发展的背景

作为中华民族传统文化的发源地, 乡村已经成为历史记忆和文化基因的载体。不过在现代化进程的加速推进中, 乡村的社会结构和生活方式都发生了变化, 传统文化也面临着新的挑战。一方面, 城市化使大量乡村人口进入城市发展, 以能够承担发展和传承文化任务的年轻人人居多, 导致乡村空心化、老龄化的现象加剧, 使传承主题缺失。另一方面, 现代科技和信息技术的发展速度也在不断加快, 给乡村居民带来了新的生活方式, 使他们的价值观念向城市化过渡, 减少了传统文化的生存空间。在这个背景下, 乡村振兴战略的提出为传统文化的传承与发展带来了新的机遇。详细来讲, 它不仅强调了文化振兴的重要性, 旨在通过挖掘

与保护乡村特色文化资源, 来激活乡村文化的内在活力, 促进传统文化的创造性转化与创新性发展, 还关注到了经济层面的发展, 对于未来乡村文化自信的重建和延续乡村历史文脉具有十分重要的意义。另外, 乡村振兴视域下, 对于乡村的生态环境也能起到保护与修复的作用, 它倡导绿色、低碳、可持续的发展模式, 为传统文化的传承与发展提供了更加和谐的生态环境。这种发展模式不仅能够保持乡村的自然风貌和人文景观, 也为传统文化的生态化表达提供了广阔的空间。最后, 在文化建设方面, 乡村振兴战略还能引导社会各界参与到建设过程中, 通过政策引导、资金扶持、人才培养等多种方式, 激发乡村文化创新创造活力, 推动传统文化与现代文明共同发展, 从而构筑乡村文化新生态, 助力实现中华民族伟大复兴中国梦。

二、乡村振兴视域下传承与发展传统文化的意义

(一) 有利于乡风民风的形成

在乡村振兴的视域下, 乡风民风的建设是其中的一项重要内容, 它能够体现出一定区域范围内乡村居民的思维模式、情感体验、行为准则以及道德规范。在 2021 年中央一号文件中也曾经提出要全面推进乡村文化振兴, 推动形成文明乡风、淳朴民风 and 良好家风。淳朴文明的乡村民风在乡村振兴中也是占有关键地位的。它在推

进乡村居民移风易俗、引导乡村居民转变生活方式、规范他们日常行为习惯等方面都能够起到积极的引导作用, 因此, 在充分挖掘其价值后为其附上新的时代内涵, 能够为它注入新的活力和凝聚力, 推动乡风民风的形成, 并以其深刻的文化底蕴和乡土情结不断提高乡村居民对于本土文化和传统文化的认同感, 从而使他们形成良好的行为和正确的思维方式, 提高乡村居民的文化素养, 推动淳朴乡风民风的建设, 形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

(二) 有利于加强思想道德建设

传统文化中蕴含着丰富的道德伦理观念, 比如仁爱、诚信等, 这些优秀的道德观念是构建和谐社会促进人际关系更加融洽的重要前提。通过传承与发展传统文化, 能够将这些宝贵的道德资源深深融入乡村社会中, 从而引导村民树立正确的世界观、人生观和价值观, 从而提升乡村社会的整体道德水平。同时, 传承传统文化还能够培养村民的社会责任感和集体意识。传统的乡村社会基本是以单独的家庭或者统一度较高的家族为单位, 人们更加注重邻里之间的合作互助, 这种紧密的联系能够最大程度上为传承传统文化提供便利。通过弘扬传统文化中的集体主义精神, 能够有效激发村民对本乡村的认同感, 可以使他们积极参与到建设家乡的活动当中来, 有利于加强他们的思想道德建设。最后, 传承与发展传统文化可以帮助村民抵制不良文化的入侵, 维护乡村社会的稳定与和谐。在现代化的进程中, 各类思想和文化层出不穷, 其中还包含一些消极或者负面的文化内容, 容易对乡村文化形成冲击。而传统文化的传承与发展可以为乡村社会构建出一道坚实的文化屏障, 保证乡村社会的纯洁性和稳定性, 从而推动思想道德建设工作顺利进行。

(三) 有利于乡村文化产业发展

乡村文化产业是以乡村优秀传统文化为基础而形成的独特产业形式, 也是乡村振兴的重要实践平台。传统文化作为乡村的精神来源和根基, 拥有丰富的历史记忆和民俗风情, 这也是乡村文化产业创新发展的源泉。一方面, 传统文化的传承与发展能够促进乡村特色文化产品的开发, 如手工艺品、民俗表演、乡村旅游等, 这些产品不仅可以满足现代人对文化体验和精神追求的需求, 也带动了乡村经济的多元化发展, 增加了农民收入, 缩小了城乡差距。另一方面, 随着文化产业的兴起, 乡村的文化生态得到进一步优化, 传统文化在保护中得以传承, 在传承中不断创新, 形成了独具特色的乡村文化品牌。这不仅能够有效提升乡村的知名度, 还可以吸引更多外部投资与人才回流, 为乡村振兴提供强有力的文化支撑和动力源泉。因此, 通过深入挖掘和整理这些乡村传统文化, 不仅能够激发乡村民众的文化自觉与自信, 还能为乡村经济注入新的活力。

三、乡村振兴视域下传统文化的传承与发展路径探索

(一) 加强文化保护意识, 建设人才队伍

专业人才作为传承与发展传统文化的重要载体, 是保证其长久留存的重要前提。但是乡村地区条件艰苦, 再加上时代的不断变化和发展, 乡村地区的年轻人都会往城市过渡, 造成人才流失。因此, 想要吸引人才回流, 重新建设乡村文化体系, 就要针对乡村地区的基础设施进行调整, 改善并优化相应的居住环境, 从而提高乡村特有的吸引力。一方面, 部分农村并不注重保护传统建筑, 导致这些可能承载文化的相关建筑因为年久失修而发生倒塌等情况, 同时村民对本地传统文化的保护意识不够强, 从而使传统风俗陷入年久失传的局面。基层管理人员要重视这一情况, 在对待传统文化方面要增强自身相应的保护意识, 充分发挥自身的管理职能, 并及时配备专业的管理人员, 挖掘并寻找正在消失的传统元素加以保护, 增强管理层的文化保护意识, 为后续的工作打好基础。在打好基础之后, 管理人员要对农民群众进行文化教育。提高村民对本地文化重要性的认识, 积极开展宣传工作, 使大家都加入文化保护的行列, 创造一个人人爱护传统文化、人人传承传统文化的良好氛围。另一方面, 相关管理人员可以通过公开选拔的方式来挑选专业素养高、热爱传统文化的可靠人才, 并为他们配齐相应的管理人员, 从而构建一支专业的人才队伍。同时人才队伍还要承担起提升群众主观意识的任务, 利用现代科技不断推广乡村传统文化, 丰富其中蕴藏的内涵和意义, 以此帮助每个村民都成为传统文化的优秀传播者。

(二) 提高产业化水平, 构建传承基础

“仓廩实而知礼节, 衣食足而知荣辱”。物质生活是保障乡村居民积极进行文化传承与发展工作的重要基础, 只有全方位保障其有较高的生活质量, 满足他们在物质层面的需求, 才能使乡村居民从思想层面上提高对传统文化的重视程度, 更好地推动乡村传统文化的传承与发展。基于此, 推动乡村经济发展和提高其产业化水平已经成为当前乡村振兴视域下急需解决的重点问题。在实践中, 管理层要深入了解乡村不同产业的发展情况, 并用合理的方式将它们进行紧密结合, 例如可以开展“企业助乡村”活动, 通过利用企业现有的资源和技术优势, 来推动乡村产业的全方位发展。另外基层管理部门可以在实施乡村振兴战略的过程中推动建设农村合作社, 使地方政府与其进行合作, 在政策上给予适当的税收优惠等支持。通过这种方式, 不仅可以帮助村民解决部分就业问题, 提高他们的经济收入, 而且可以将乡村产业的发展结构进一步优化调整, 从而促进乡村经济的发展, 保证乡村传统文化能够有更好的发展的环境, 为其未来的传承工作打下坚实的基础。与此同时, 企业的加入可以为农民合作社提供大量的管理经验, 包括人员分配、资源置换、产业分区等, 以此来不断推动农民合作社快速发展。通过这种方式, 可以显著提高农村整体经济的发展水平, 村民的物质层面得以提高, 同时他们的家庭收入和乡村经济效益也会向好发展, 因此提高乡村经济中的产业化水平, 能够有效构建出一个文化传承的基础, 这有助于乡村居民在规律自身活动时间和生产时间的同时为后续传承和发展乡村传统文化充分做好准备, 协调分配自身的劳作时间和传承文化与发展所占用的精力, 从而不断提高乡村居民的整体参与度, 使全区域居民都能够为文化的传承作出贡献。

(三) 健全法律法规, 规划传承机制

首先, 国家层面要为传承和发展乡村传统文化制定出匹配的法律法规。从激励和问责两个机制入手, 不断完善乡村传统文化保护

与传承的制度体系。同时各个地区也要提高自身对于乡村传统文化的重视程度和保护力度, 依据自身地区的实际情况来制定相应的标准和程序, 为其建立起一个专门的文保部门, 协调其他各个部门来共同推进乡村传统文化的传承与发展, 确保在未来的工作进程中, 当地文化传承工作能够具有较高的法治性、规范性和科学性。另外政府部门也要加大执法力度, 做好监督工作。在乡村地区的发展过程中, 部分村民的法律意识仍然有待加强, 因此需要政府部门提高相应的监督力度, 按照构建出的法律法规, 来对相关管理部门进行严格审查, 保证他们是在合理合法的范围内开发和保护乡村地区拥有的文化载体。比如, 历史遗留古迹、相关历史遗址以及原始生态环境等。最大程度上避免因为盲目开发和观念淡薄等自身问题无意识破坏掉传统文化的情况。其次, 相关政府部门要统一保护范围和保护标准, 以推动建设美丽乡村与优秀传统文化相结合为基本目标, 整体规划未来的工作进程。同时相关政府部门还要将乡村蕴含的资源以及产业和人文历史详细掌握, 在进行财政预算工作时将传统文化的传承和发展所涉及的费用进行合并计算, 保证财务上的支持。另外基层部门还可以组织相关专家和文物保护部门人员进行合作, 对乡村传统文化进行评估, 以实际发展状况为基础保证乡村传统文化的整体性和立体性。并制定出个性化的保护传承机制。最后, 合理的评估机制是保证工作完成质量的重要环节。在工作的过程中, 要及时收取村民和游客所给出的反馈意见, 避免因为没有得到有效反馈而使相关人员在工作环境中产生负面影响。可以看出, 针对发展方向是否正确、过程安排是否合理等方面的问题都需要进行合理评估, 同时, 基层管理人员还可以利用现代信息技术收集工作人员和广大村民的反馈意见, 方便管理人员不断调整后续的工作方向从而建立起积极的传承机制。

四、结论

我国幅员辽阔, 乡村分布非常广泛, 在几千年历史的发展过程中, 中华民族不断衍生出了许多优秀的传统文化, 但是随着城市化的不断扩大, 许多乡镇在新时代的发展过程中都面临着被吞并的情况, 而其中蕴含的古老文化也随着这一吞并过程逐渐消失。因此, 乡村地区要将其独特的地域条件利用起来, 发挥其传承优秀传统文化的载体功能, 保留本地区原有的传统建筑和传统习俗, 为其未来的发展和传播打下基础。同时在乡村振兴的视域下, 传统文化也是一种文化资源, 通过不断加强文化保护意识, 建设人才队伍的方式为乡村文化的振兴打好基础, 同时要提高产业化水平, 解决乡村居民的基本生存问题和物质需求, 努力构建出文化传承的基础环境。最后相关政府部门和管理人员也要健全法律法规, 规划出一个合理的传承机制, 为乡村的振兴和传统文化的发展创造有利的条件。

参考文献:

- [1] 邹艳, 武卉昕. 乡村振兴视域下优秀传统文化的创造性转化和创新性发展[J]. 哈尔滨师范大学社会科学学报, 2024, 15(02): 149-154.
- [2] 李辉. 文化振兴视域下农村优秀传统文化传承与发展研究[J]. 山东农业工程学院学报, 2024, 41(02): 91-95.
- [3] 张辉铭. 乡村振兴背景下传统乡村文化传承与发展机制建构研究[J]. 现代农村科技, 2023(01): 2-4.
- [4] 邹桐. 乡村振兴视域下乡村优秀传统文化传承与创新研究[J]. 农业开发与装备, 2022(12): 43-45.
- [5] 柳娟. 乡村振兴视域下乡村优秀传统文化传承路径探析[J]. 村委书记, 2022(12): 157-158+162.